

孩子有没有责任心的原因,站在孩子的角度,有人认为一些父母缺乏正确的人生观、价值观,生活规律反常,直接影响到孩子的学习生活,让孩子仿而效之形成了并不良好的习惯。也有站在家长角度评说的,认为孩子没有责任心大抵是天性使然,树大自然直,时间到了,责任心自然而然有回归的那一天。

事实上,孩子有没有责任心,归根结底与家庭教育、学校教育、社会教育有关。所谓“什么样的环境造就什么样的人”,就是这个道理。

就孩子而言,有两大责任,一是学习,获取知识;二是成长,成为有正常生活能力的人。两者不可偏废。有些家长为了孩子能腾出时间静下心来学习,爱为孩子包办一切。久而久之,这样的孩子动手能力极差,有没有责任感,能不能履行生而为人的责任也就可想而知了。有些家长呢,贪图一己之乐,只管自己开心快活,很多应该家长自身做的事情,却勉为其难地让孩子去做,这样一来,不光耽误了孩子的学习,还间接扭曲了孩子幼小的心灵,让孩子在无意的效仿中放下了生而为人应尽的责任。可以说,家长注重孩子的学习,忽视孩子生活能力的培养,或注重孩子生活能力的培养,却忽视了孩子的学习,都是不足取的。

特别是在长长的假期,孩子适当的休息和娱乐很有必要,但家长不能听之任之,一味放任、放松孩子的教育管理。要适时地引导督促孩子自己制定作息时间表,让他们学会按照自己的时间表来规范自己的学习生活行为。该完成的家庭作业一定要按时完成,该进行的社会实践调查一定要身体力行,该做的家务活一

让责任担当深入孩子内心

文/程应峰

定要不遗余力地去做好。当然,家长也不能因为所谓的智力开发、才艺培养,而让孩子完全失去自我,失去原有的天真烂漫。被这样局限过的孩子,在将来的生活学习中,是不可能有多大作为的。就人而言,若是无所作为,注定也是负不起人生责任的。

孩子一旦缺失责任心,其人生自觉和耐受能力会更差一些,对待要做的事情都会变得更加被动、更加没有节制地拖延;孩子一旦缺少了责任感,就会以自我为中心,该自己做的事让别人来做,该自己承担的后果让别人来承担。当然,孩子也因此无缘体验到成功的喜悦和快乐。这样一来,就需要家长付出更多时间、更多精力去引导、去纠正。可见,培养孩子的责任心,从一开始就不可小视,不能忽视。

对于叛逆的孩子,家长一定要摸清叛逆的症结所在,原因所在,然后对症下药,稳妥处理,帮助孩子养成优良习惯。一味逃避责任的孩子,大抵是缺乏信任感造成的。这就需要家长给予孩子更多的关爱和理解,而不是以惯性思维对待孩子,不信任孩子,甚至施以情绪冷暴力。这样的时候,家长的责任和义务就是正面引导孩子,让孩子在潜意识里树起责任担当的意识,形成良性循环的正确的人生观。

我有一同事,性格开朗,性情爽直,为人大度。只是,对孩子过于严格,要求过高,太力求完美。儿子的学习成绩本来不错,却不知什么时候开始沉溺于游戏,成绩直线下滑。作为家长的他知道后,狠狠揍了儿

子一顿。这一揍,适得其反,儿子变本加厉。后来,同事找到儿子的老师,寻求应对的办法。老师说:“孩子经不住游戏的诱惑,是非常自然的事,不必如临大敌,更不必感觉到大祸临头。你试试从生而为人的责任感,从为什么学习的责任担当意识上引导看看。”这以后,同事一有空,就和颜悦色地同孩子聊天,聊自己担当的人生责任,也聊孩子需要担当的责任。如此一来,儿子的心态发生了变化,感到自己真正受重视了,心思也就自然而然放在学业上了。

一个人的责任感不是先天就有、与生俱来的,而是在时间推移的进程中日渐形成的。缺少言传身教的孩子,很难树起生而为人的责任感,更甭说长大后会有什么责任担当意识了。这样的孩子总是以自我为中心,自私自利,不懂得尊老爱幼,没有敬畏之心,就算走上了工作岗位,也会孤僻不合群,缺少团队协作精神。

由此看来,作为家长,一定要杜绝为孩子包办一切的行为。让孩子从小就有关时间观,具备良好的作息习惯,形成讲卫生,讲文明,有担当的人格,养成细心沉稳的生活作风和严谨的生活态度,让孩子处在一个有责任心、能够独立完成自己事情的环境里,活出自己的道理,尽到自己的责任。这样的孩子,注定会成为被国家看重的人,为社会所需要的人。

人,总是要有点责任担当的,孩子也当是如此。没有责任担当,就没有压力。没有压力,就不可能辛勤付出,也就不可能有什么看得见的作为。所以说,让责任担当深入孩子的内心,这是家庭、学校、社会刻不容缓的重任。

11月12日晚上,儿子和儿媳兴高采烈地来到这里。不用说,我和老伴儿就明白了,儿子钓鱼,一定是捞住“菜”了。儿媳拿出一只大塑料盆,倒上水。儿子将一个塑料袋子往盆里一抖,一条二斤重的大鱼掉进盆里。呀!这是一条火头鱼!儿子这一趟钓了10多斤鱼,回来就急忙将这条火头鱼送了过来。孝敬他的二老。晚上,我们还添了几次水。害怕这条鱼缺了氧气。火头鱼是孝鱼,母鱼产小鱼仔,眼睛就看不见了。一群小鱼仔围在母亲的嘴边,母亲就依靠吃小鱼维持生命。直到母鱼的眼睛复明。剩下的少部分小鱼才能活下来。我和老伴儿商量好,将这条火头鱼放生!

13日上午,办事情我就匆匆往家赶。急忙将鱼捞进黑塑料袋子里,我提起袋子就往外赶。挤上公交车403路,只好提着鱼,抓紧扶手,站在那里。终于盼到了下车站。这是东虢湖西头的一站,我误以为是在东头的车站。一下车,就兴冲冲往西走。这时西风很大,吹起风尘,我只得背过身去,躲过灰尘风头再向前走。

见有一个路口,就往被拐吧,坏了!这不是飞机场的大门吗?东虢湖在东柏社村的东边,现在怎么走到村西边了?走到武庄了!往回赶吧,咳,又走到湖的北边了!再往南去吧!真想不

再见吧! 火头鱼

文/李广明

到,我这个老上街,在这么熟悉的地方,竟然会迷路!只得逢人就问路。

终于来到湖的北岸了!选了一个远离垂钓者的地方,向东走了一段时间,来到一片莲藕的水边,我将鱼放进水泥的第一阶,它得意地甩着尾巴,吐出一半水泡。又转了一圈。这时我才看清楚,这条鱼外形很美,花斑就像蟒蛇的斑纹一样。我对它说:祝福你,火头鱼!你自由了!大风天,我迷了路,走了一个多钟头,就是因为将你放生,我特别高兴!这是上街区的人工湖,你的新家很大,你在这里生活得会更美!你要吃一堑长一智,千万不要再吞鱼饵了!希望你在这里长大成大鱼,得道成仙!火头鱼,再见!

火头鱼对着我,又吐出一半水泡,这大概是在表示感谢吧!一转身,游进深水里。我稍作休息,起身返程。水面上泛起层层波浪,太阳将银波撒进水面上,泛起耀眼的光芒。我的心情和天气一样,非常兴奋!甚至忘记了疲劳。虽然超过了吃午饭的时候,已经是下午一点了。

晋朝孙康因为家贫,冬夜映着雪光读书,车胤借萤火虫的微光读书,我们的条件不知道要强多少倍。虽然清苦,没有关系,周末或者晚上在教室做完功课,躲进寝室,半裹着被子躺在床上,拿起借来或者买来的书本,立刻精神百倍,忘记了寒冷,忘记了饥饿,忘记了一切。《平凡的世界》《白鹿原》《土门》等小说就是那个时候我最好的精神食粮。古人心说“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉”,跳出古代读书人求取功名的解读,读书使我们纵览古今,泛游四海,神交古人,授业解惑,我们从书中可以吸取各种营养,眼界开阔,思想充实。

如今,我已经人到中年,虽阅尽风霜,看书阅读却一直是我爱好。在灯红酒绿的诱惑中,在觥筹交错的应酬之余,我依然喜欢在冬天来临的日子,躲进安静的书房,给自己泡上一杯热茶,抽出书架上买了很久却不曾开卷的书本细读。夜静如水,一杯香茗在手,一屋温柔的灯光直至夜深,任窗外雨雪霏霏,大有“躲进小楼成一统,管它春夏与秋冬”的况味。掩卷之余,每每回想年少时候曾经看中的书本买不起,日思夜想,辗转难眠,或是回想站在图书馆蹭书看到脚发麻仍然不肯离去的情景,我总是感慨万千,暗暗发誓要趁这大好时光发奋多读书,读好书,让书香不仅温暖这寒冬,也相伴我平凡的一生。

行千里路,读万卷书,时光终不会辜负一个爱读书的人,我们所读过的书、走过的路,终将会变成生命的一部分。如果一个人一生的旅程都有书香的浸染,那是何等的幸福。“书卷多情似故人,晨昏忧乐每相亲。眼前直下三千字,胸次全无一点尘。”让我们在这即将来临的雪花飞舞的季节,拾一缕书香暖寒冬,伴着沁人的书香走进唐诗宋词元曲,走进这冬天的美丽画卷。

国内外新潮的事读给他们听,还找来一些风景图片让老人们看。庐山风光、三亚风景、美丽的青海湖、香港浅水湾以及现代城市风貌,老人们一个个看得喜不自禁,心驰神往。老妈还与天南海北的老人聊微信,向他们问好,为他们祝福。一边聊,一边指指点点,对五保老人们说:“这人是云南的,退休了还不闲着,自家办了个幼儿园”“那人是福建的,年老了还组团骑自行车奔赴北京,宣传低碳环保呢!”“看看人家那个云南和福建的,我们也该想远些,不能服老呀!”老妈每次来,五保老人都惊讶地听着、看着,眼神也一个个亮起来,老妈的话题,也像奔跑的马驹,总是说的很远又有趣。

老妈三天两头往敬老院跑,天晚了就住下来。老人们见老妈来了,立刻围过来,兴奋地问这问那。老妈用这种特别的方式,做了一名慈善义工,向五保老人们说些新潮的词儿和新潮的事,偶尔还哼几句时尚的歌。老人们乐了,老妈也乐了,五保老人曾经历过沉静的生活,就这样被激活了。

老妈年纪大了,像一口锈迹斑斑的碗,可里面盛的是新鲜的奶,温润着自己,更滋养着别人!

吟一阙汴菊 颂秋声

诗/郭辰辰



秋光在九月的石板上苏醒
畅饮雨水的金黄云朵
映照晨曦里的宋韵千园
撷取一瓣一瓣时间
浅啜黄菊清酒
在泥土长出的朵朵娇容上
轻吮秋心
汴菊便吟诵着一壶秋天来了

翟永纪诗词两首

我们不说话

我不说话
你看着我,我看着你
你笑,我也笑
此刻,已足够美好
我们不说话
你安然自若,我满心欢喜
是你,串联我多年的记忆
看着你
时光苏然,华年铺陈
还延伸未尽
我们不说话,
我们在说话
你在问,我在答
经年后
我们不说话
我们在说话
我在问,你在答
只是青丝,换作华发

小温暖

一盏茶,
温香氤氲,袅绕生烟。
将匆忙放慢。
余韵里,向谷蔓。
一颗心,
不必沸腾,但须宜暖。
许激情泊岸。
凭锐意,逾经年。
小温暖,大无边。
偶然忆旧岁,忽涌昔苦难。
幸遇滴水恩,至今仍念念!
小梦想,大心愿。
细流汇浩瀚,微尘聚泰山。
唯此与日增,循凡树非凡!

风华路上

文/靳小倩

我是乡野的一株月季,在风的暗香中绽开,绚丽、缤纷是季节的词藻。
我是故乡的一粒玉米,我深深地知道,把玉米抚养长大的是土地。
我是乡音里追梦的背影,怀揣乡情的温暖,执著地朝梦走去。
一缕又一缕炊烟升腾出的家园,落在了一颗心的肩上。阳光和汗水在经久的年月里雕塑着阵阵谷香。
故乡的风热恋着这片土地,我深情的回眸足以让母亲高悬一盏叮咛的灯光。
天涯浪迹,一条河流承载命运的方舟。
我一路的追寻,从童年追到了少年,从

拾一缕书香暖寒冬

文/魏伟

老妈年纪大了,但思想并不老,对一些新潮的词儿和新潮的事,很是感兴趣。
“给力”、“潜水”、“正能量”、“驴友”、“闪客”、“草根”、“达人”、“无厘头”,这些新潮的词儿,老妈一应俱知。老妈还时常关心国家大事,“中国梦”、“科学发展观”,“和谐社会”都能讲出些见解和感受来。兴致来的时候,还哼上几句韩红的新歌,朋友们都说我有个时尚的老妈。

那天老妈突发奇想,说要学上网。老爸说,都这把年纪了,还混到年轻人里面,跟着凑热闹。不过,老爸和我仍然为老妈高兴。老妈文化底蕴薄,硬是凭着顽强的毅力,掌握了粗浅的上网知识,还学会了聊微信和QQ呢。虽然半天才打出一句话,但却能用表情图片表达心声,有时乐得她开怀大笑。看着老妈高兴的样子,我索性把新买的款手提笔记本电脑送给了老妈。

有关人员告诉我,说老妈要做一名慈善义工,已经去慈善总会报名啦。记得老妈曾问我,啥叫义工?这个新潮的词儿,是她在网上看到的。我随口告诉她说:“义工就是无偿地为公益活动做好事的人。”谁想,老妈不仅要学新潮的词儿,还要做新潮的事。



家有潮妈

文/董国宾

老妈常去附近一家敬老院,还煞有介事地携着新款笔记本电脑,像是去办什么喜事,特精神。敬老院里,老妈与年迈的五保老人交谈说笑,把新潮的词儿和新潮的事,说给他们听。“‘嫦娥一号’成功撞击月球啦,将来地球人还要到月球上生活呢”,“现在的年轻人特喜欢飙车哦”,“英国有个90岁老人,还从飞机上跳伞呢”,“社会和谐啦,还要科学发展呢,我们要实现中国梦”……
“啥叫飙车”、“啥叫中国梦”、“外面还有哪些新鲜事”,五保老人们好奇又向往,不住地问个不停。老妈一边答,一边拿出新款笔记本电脑,把